
Observatoire MNH vague 2 
« Etat de santé des soignants et des personnels hospitaliers »

Une enquête Odoxapour la Mutuelle Nationale des Hospitaliers (MNH) et Le Figaro 
Santé, avec le concours scientifique de la Chaire Santé de Sciences Po

[9±;9 5Ω9a.!wDh Υ W9¦5L нн {9t¢9a.w9 нлнн ! млI

Réalisé pour la avec diffusé dans 



Méthodologie

- Echantillon de Français interrogés par internet du 7 au 8 septembre 2022.

- Echantillon de personnel soignant interrogés par internet du 29 août au 9 septembre 2022. 

Echantillonde1 005Françaisreprésentatifde lapopulationâgéesde18anset plus.

LareprésentativitédeƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴfrançaisestassuréepar la méthodedesquotasappliquésauxvariablessuivantes:

sexe,âge,niveaudediplômeet professiondeƭΩƛƴǘŜǊǾƛŜǿŞaprèsstratificationpar régionet catégorieŘΩŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛƻƴ.

Echantillonde1 325professionnelsdesantédont :

- 703infirmiers/ières

- 233aides-soignant(e)s

- 137médecins

- 252autresprofessionnelsdesanté(cadresdesanté,personnelsadministratifsΧ).

Recueil

Echantillon



Chaquesondageprésenteune incertitude statistiquequeƭΩƻƴappellemargeŘΩŜǊǊŜǳǊ. Cette margeŘΩŜǊǊŜǳǊ

signifiequele résultatŘΩǳƴsondagesesitue,avecun niveaude confiancede 95%, de part etŘΩŀǳǘǊŜde la valeur

observée. LamargeŘΩŜǊǊŜǳǊdépendde la tailledeƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴainsiquedu pourcentageobservé.

SiƭŜ ǇƻǳǊŎŜƴǘŀƎŜ ƻōǎŜǊǾŞ Ŝǎǘ ŘŜ Χ

¢ŀƛƭƭŜ ŘŜ ƭΩ9ŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

800 1,5 2,5 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

3000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8

tǊŞŎƛǎƛƻƴǎ ǎǳǊ ƭŜǎ ƳŀǊƎŜǎ ŘΩŜǊǊŜǳǊ

Lecturedu tableau: Dansun échantillonde 3 000 personnes,si le pourcentageobservéest de 20%, la margeŘΩŜǊǊŜǳǊest

égaleà 1,4%. LepourcentageréelestdonccomprisdansƭΩƛƴǘŜǊǾŀƭƭŜ[18,6 ; 21,4].



Principaux enseignements(1/2) 

Dŀšƭ {ƭƛƳŀƴΣ ǇǊŞǎƛŘŜƴǘ ŘΩOdoxa

Urgence pour les soignants: fatigués, stressés ils apparaissent usés par leur travail

1. Lesprofessionnelsde santé* (PS*)sontdeuxfoisplusinsatisfaitsau travail(46%vs23%) quene le sont lesautresactifs. Ils

travaillentplusqueprévu(40h vs37h) et plusquelesautresactifs(2h de plus)et plusdestrois-quartsdesPS*jugentleur

métier « fatigant».

2. Ilssubissent(70%) et souffrent(56%en sontgênés)bienplusque lesautresactifsdescontraintesprofessionnelles(travail

de nuit et le week-end)et lesdeux-tiersŘΩŜƴǘǊŜeuxsontexposésauxrisquespsycho-sociauxet àƭΩŀƎǊŜǎǎƛǾƛǘŞphysiquede

certainspatients.

3. 2 sur 3 ont desdifficultésà dormir (8 fois sur 10 à causede leur travail)ce qui lesconduità prendreplusde somnifères

quela moyennedesFrançais(31%vs23%).

4. Celaa desconséquencessur leur présenceau travail : la moitié desPS*(47%) a eu un arrêt de travail au coursdes12

derniersmois,prenanten moyenne13,6 joursŘΩŀǊǊşǘΣle plussouventen raisonŘΩǳƴstressprofessionnel./ΩŜǎǘun tiers de

plusquela moyennedesactifs.

5. Danscecontexte,les journéesde mobilisationsdu 22 et du 27 septembresont largementsoutenuesà la fois par lesPS*

(84%) maisaussiparƭΩŜƴǎŜƳōƭŜdesFrançais(81%).



Principaux enseignements(2/2) 

Dŀšƭ {ƭƛƳŀƴΣ ǇǊŞǎƛŘŜƴǘ ŘΩOdoxa

NotreObservatoire-MNHƴΩŀǎǇƛǊŜpasǉǳΩŁconstater,il souhaiteaussiproposerdessolutionsen interrogeantlessoignantssur les

solutionsǉǳΩƛƭǎsouhaiteraientpouraméliorerleursanté. Interrogésen« ouvert»,puisen« fermé» leursréponsessontclaires:

1. Spontanément,quand on leur parleŘΩŀƳŞƭƛƻǊŜǊleur santé, les soignantsdemandentavant tout des changementssur

ƭΩƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴde leur travail : ils veulentǉǳΩƻƴallègeleur chargede travail,maisaussila qualitéde celui-ci, lesconditions

de leur travailet sadurée.

2. Pourcela,les PSdemandentune revalorisationde leur diplômeet de leur salaireet une refonte de la gouvernancede

ƭΩƘƾǇƛǘŀƭenƭΩƻǳǾǊŀƴǘauxsoignantset enautonomisantlesservices.

Au-delà des aspectsmatériels, les mesuresattendues relèvent donc de « ƭΩƘǳƳŀƛƴ» (reconnaissance,participation à la
gouvernance,tempsconsacréau patient). Pourpouvoir réformer la santéetƭΩƘƾǇƛǘŀƭΣlespouvoirspublicset lesacteursde la
santédevrontbienmontrerǉǳΩƛƭǎont remisleshospitaliersauŎǆǳǊdespréoccupations.

Retrouvez la synthèse détaillée des résultats à la fin de ce rapport



9ƴ ƎǳƛǎŜ ŘΩƛƴǘǊƻŘǳŎǘƛƻƴ Υ уп҈ ŘŜǎ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭǎ ŘŜ ǎŀƴǘŞ Ŝǘ 
ум҈ ŘŜǎ CǊŀƴœŀƛǎ ǎƻǳǘƛŜƴƴŜƴǘ ƭŜǎ ƧƻǳǊƴŞŜǎ ŘΩŀŎǘƛƻƴ ǎǳǊ ƭŜ 

secteur de la santé

% Oui : 84%% Non : 14%

Oui, tout à fait

57%

Oui, plutôt

27%

Non, plutôt pas: 8%

Non, pas du tout: 6%
(NSP)
2%

% Oui : 81%% Non : 19%

Oui, tout à fait

42%

Oui, plutôt

39%

Non, plutôt pas

11%

Non, pas du tout

8%

5Ŝǎ ǎȅƴŘƛŎŀǘǎ ŘŜ ǇŜǊǎƻƴƴŜƭǎ ǎƻƛƎƴŀƴǘǎ ŀǇǇŜƭƭŜƴǘ Ł ŘŜǎ ƧƻǳǊƴŞŜǎ ŘΩŀŎǘƛƻƴǎ ǎǳǊ ƭŜ ǎŜŎǘŜǳǊ ǎŀƴǘŞ ƭŜǎ нн Ŝǘ нт ǎŜǇǘŜƳōǊŜ 

prochains pour dénoncer « un manque de personnel, d'attractivité des métiers et un manque d'emplois ». 

Vous personnellement, soutenez-vous ces journées de mobilisation? *

ϝ !ǳ ƳƻƳŜƴǘ Řǳ ƭŀƴŎŜƳŜƴǘ Řǳ ǘŜǊǊŀƛƴ ŘΩŜƴǉǳşǘŜΣ ǳƴŜ ǎŜǳƭŜ ƧƻǳǊƴŞŜ ŘŜ Ƴƻōƛƭƛǎŀǘƛƻƴ Şǘŀƛǘ ǇǊŞǾǳŜΣ ŎŜƭƭŜ Řǳ 

нн ǎŜǇǘŜƳōǊŜ Ł ƭΩŀǇǇŜƭ ŘŜ ƭŀ /D¢Φ 5ŜǇǳƛǎ ǳƴŜ ŀǳǘǊŜ ƧƻǳǊƴŞŜ ŀ ŞǘŞ ŘŞŎƛŘŞŜ Ł ƭΩŀǇǇŜƭ ŘŜ ChΣ ŘŜ ƭŀ /C5¢ Ŝǘ 

ŘŜ ƭΩ¦b{!Σ όƭŜǎ ǘǊƻƛǎ ǎȅƴŘƛŎŀǘǎ ƘƻǎǇƛǘŀƭƛŜǊǎ ǎƛƎƴŀǘŀƛǊŜǎ Řǳ Ϧ{ŞƎǳǊ ŘŜ ƭŀ ǎŀƴǘŞϦύ ǇƻǳǊ ƭŜ нт ǎŜǇǘŜƳōǊŜΦ

Professionnels de santé Ensemble des Français



I ςLe Travail



7%

29%

5%

5%

17%

47%

53%

47%

44%

60%

35%

17%

36%

39%

19%

11%

1%

12%

12%

4%

Professionnels de santé

dont médecins

dont infirmiers/ières

dont aides-soignant(e)s

Actifs en emploi

Très satisfait(e) Plutôt satisfait(e) Plutôt insatisfait(e) Très insatisfait(e) (NSP)

Les PS* (professionnels de santé) sont deux fois plus nombreux 
que les autres actifs à se dire mécontents de leur travail

Globalement, diriez-vous que vous êtes très satisfait(e), plutôt satisfait(e), plutôt insatisfait(e), ou très insatisfait(e) de votre 
travail ? 

% Satisfait(e)

77%

% Insatisfait(e)

23%

54% 46%

82% 18%

52% 48%

49% 51%

* Carnet de santé Odoxapour la MNH, Le Figaro Santé et France Inter, réalisé en décembre 2017
** Carnet de santé Odoxapour la MNH, Le Figaro Santé et France Info, réalisé en novembre 2018

23 pts de moins 
par rapport aux 
actifs en emploi



8%

17%

16%

10%

20%

12%

12%

5%

Moins de 35 heures

35 heures

36 à 38 heures

39 heures

40 à 44 heures

45 à 49 heures

50 heures et +

(NSP)

12%

43%

12%

16%

7%

4%

5%

1%

Moins de 35 heures

35 heures

36 à 38 heures

39 heures

40 à 44 heures

45 à 49 heures

50 heures et +

(NSP)

13%

45%

13%

12%

10%

3%

3%

1%

Temps de travail théorique et effectif : les PS travaillent en 
moyenne plus que convenu, et plus que les autres actifs

En moyenne, quel est, en théorie, le temps de travail 
contractuel que vous devez effectuer par semaine ? 
ό9ȄŜƳǇƭŜ Υ онƘ Κ орƘ Κ офƘ Κ Χύ

Et en moyenne, quel est le temps de travail que vous 
effectuez par semaine ? 

13%

28%

14%

9%

21%

7%

7%

1%

Moyenne : 37h Moyenne : 36h Moyenne : 40h Moyenne : 38h

24% 
des professionnels 
de santé travaillent 

plus de 45h par 
semaine

14% 
des actifs en 

emploi travaillent 
plus de 45h par 

semaine

Professionnels de santé Professionnels de santéActifs en emploi Actifs en emploi



Ils sont bien plus nombreux à subir des contraintes rencontrées 

dans le cadre de leur activité professionnelle

En ce qui concerne les contraintes suivantes dans votre travail, dites-nous si vous êtes concerné(e), et si ces contraintes 

vous gênent, beaucoup, assez, peu ou pas du tout.

[Ŝ Ŧŀƛǘ ŘŜ ŘŜǾƻƛǊΧ

% Gène

28%

41%

27%

25%

20%

38%

22%

31%

23%

27%

Faire des horaires très importants
certains jours ou certaines semaines

Travailler de nuit

Devoir faire des heures supplémentaires

Perdre beaucoup de temps dans les
transports pour vous rendre au travail

Travailler le week-end

Ces contraintes vous gênent beaucoupCes contraintes vous gênent assez

% Concerné(e)s

66%

63%

58%

48%

47%

84%

53%

87%

51%

76%

% Gène% Concerné(e)s

43%

35%

28%

56%

47%

72%

40%

75%

53%

56%

Professionnels de santé Actifs en emploi

16%

17%

9%

29%

21%

27%

18%

19%

27%

26%



Contraintes rencontrées 

Řŀƴǎ ƭŜ ŎŀŘǊŜ ŘŜ ƭΩŀŎǘƛǾƛǘŞ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭƭŜ
Compteurs statistiques

Moyenne des personnes concerné(e)s 
par les cinq contraintes

70% 59% 56% 59%42% 34%

Professionnels de santé Actifs en emploi Professionnels de santé Actifs en emploi Professionnels de santé Actifs en emploi

+11 pts +14 pts +25 pts 

Moyenne des personnes gêné(e)s
par les cinq contraintes

Personnes gêné(e)s au quotidien
par au moins deux contraintes



Ils connaissent de nombreuses sources de stress à la fois 
communes aux autres actifs et aussi exclusivement liées à leur 

métier de soignants (1/2)

Pour chacune des situations suivantes que peuvent rencontrer des professionnels de santé, dites-nous si elle vous arrive 
toujours, très souvent, assez souvent, parfois, rarement ou jamais : 

% Souvent

38%

22%

24%

19%

27%

18%

17%

11%

7%

6%

34%

39%

34%

38%

32%

32%

31%

26%

25%

25%

19%

22%

22%

19%

16%

25%

20%

22%

25%

22%

Votre travail exige de vous une concentration intense et continue

Vous passez beaucoup de temps sur les tâches administratives, la «
paperasserie »

Vous êtes fréquemment interrompu(e) et dérangé(e) pendant votre travail 
όƛƳǇǊŞǾǳǎΣ ǳǊƎŜƴŎŜΣ ǘŞƭŞǇƘƻƴŜΧύ

Vous êtes confronté(e) à la souffrance morale de certains patients

Vous pensez ne pas être suffisamment reconnu(e) pour les efforts que vous
faites

Vous avez un volume de travail trop important

Vous êtes confronté(e) à la souffrance physique, à la dégradation corporelle de
certains patients

Vous avez tellement de travail que vous ne pouvez pas tout faire
convenablement

Vous avez le sentiment de manquer de coordination avec certains collègues 
ŘΩŀǳǘǊŜǎ ǎǇŞŎƛŀƭƛǘŞǎ

Vous faites face à des demandes excessives de patients et ou des familles

Toujours Très souvent Assez souvent

91%

83%

80%

76%

75%

75%

68%

59%

57%

53%

Professionnels de santé

Votre travail exige de vous une concentration intense et continue

Vous passez beaucoup de temps sur les tâches administratives, la « paperasserie »

Vous êtes fréquemment interrompu(e) et dérangé(e) pendant votre travail 
όƛƳǇǊŞǾǳǎΣ ǳǊƎŜƴŎŜΣ ǘŞƭŞǇƘƻƴŜΧύ

Vous êtes confronté(e) à la souffrance morale de certains patients

Vous pensez ne pas être suffisamment reconnu(e) pour les efforts que vous faites

Vous avez un volume de travail trop important

Vous êtes confronté(e) à la souffrance physique,
à la dégradation corporelle de certains patients

Vous avez tellement de travail que vous ne pouvez pas tout faire convenablement

Vous avez le sentiment de manquer de coordination 
ŀǾŜŎ ŎŜǊǘŀƛƴǎ ŎƻƭƭŝƎǳŜǎ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ǎǇŞŎƛŀƭƛǘŞǎ

Vous faites face à des demandes excessives de patients et ou des familles



Ils connaissent de nombreuses sources de stress à la fois 
communes aux autres actifs et aussi exclusivement liées à leur 

métier de soignants (2/2)

Pour chacune des situations suivantes que peuvent rencontrer des professionnels de santé, dites-nous si elle vous arrive 
toujours, très souvent, assez souvent, parfois, rarement ou jamais : 

% Souvent

5%

5%

5%

5%

5%

5%

5%

5%

2%

25%

21%

20%

19%

20%

17%

9%

10%

5%

23%

25%

21%

21%

18%

15%

13%

8%

7%

Dans votre travail, vous devez faire des choses qui au fond sont contradictoires

Vous ressentez un manque de communication avec les autres collègues, les
autres professions

Vous vous sentez impuissant(e) face à la maladie de certains patients

/Ŝ ǉǳΩƻƴ ŜȄƛƎŜ ŘŜ Ǿƻǳǎ ƴŜ Ǿƻǳǎ ǇŜǊƳŜǘ Ǉŀǎ ŘΩǳǘƛƭƛǎŜǊ ǘƻǳǘŜǎ Ǿƻǎ ŎƻƴƴŀƛǎǎŀƴŎŜǎ

±ƻǳǎ ŦŀƛǘŜǎ ŦŀŎŜ Ł ƭΩƛƴŎƛǾƛƭƛǘŞ ŘŜǎ ǇŀǘƛŜƴǘǎ

±ƻǳǎ ŦŀƛǘŜǎ ŦŀŎŜ Ł ƭΩŀƎǊŜǎǎƛǾƛǘŞ ǇƘȅǎƛǉǳŜ ŘŜ ŎŜǊǘŀƛƴǎ ǇŀǘƛŜƴǘǎ

Vous répondez à des appels téléphoniques professionnels en dehors de vos
heures de travail

Il arrive que vous emportiez du travail à la maison

Vous avez des relations conflictuelles avec certains de vos collègues

Toujours Très souvent Assez souvent

53%

51%

46%

45%

43%

37%

27%

23%

14%

Professionnels de santé

Vous ressentez un manque de communication 
avec les autres collègues, les autres professions

Vous répondez à des appels téléphoniques professionnels 
en dehors de vos heures de travail



Compteurs des agents stresseurs: tous les PS vivent 
ǊŞƎǳƭƛŝǊŜƳŜƴǘ ŀǳ Ƴƻƛƴǎ ƭΩǳƴŜ ŘŜǎ ǎƻǳǊŎŜǎ ŘŜ ǎǘǊŜǎǎ ǘŜǎǘŞŜǎ

Pour chacune des situations suivantes que peuvent rencontrer des professionnels de santé, dites-nous si elle vous arrive 
toujours, très souvent, assez souvent, parfois, rarement ou jamais : 

72% 
des professionnels de santé  vivent «toujours» ou 

« souvent» une source de stress spécifiquement liée à 
leur métier (agressivité des patients, impuissance face à 

ƭŜǳǊ ƳŀƭŀŘƛŜΧύ

94%
des professionnels de santé  vivent «toujours» ou 

« souvent» une source de stress non-spécifiquement liée 
à leur métier (concentration, masse de travail, difficulté à 

« couperη Ŝƴ ǊŜƴǘǊŀƴǘ ŎƘŜȊ ǎƻƛΧύ

99,5%
des PS vivent souvent, très souvent ou 
ǘƻǳƧƻǳǊǎ ŀǳ Ƴƻƛƴǎ ƭΩǳƴŜ ŘŜǎ ǎƻǳǊŎŜǎ ŘŜ 

ǎǘǊŜǎǎ ǘŜǎǘŞŜǎ Řŀƴǎ ƭΩŞǘǳŘŜΦ

Parmi eux, 

69%
vivent «toujours» au moins 1 de ces 

sources de stress.

Et 

34%
vivent «toujours» au moins 3 de ces 

sources de stress.



52%

35%

11%

2%

Résultat, les trois-quarts des PS jugent leur métier fatigant 

9ƴ ŎƻƳǇŀǊŀƛǎƻƴ ŀǾŜŎ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ ŘŜ ǾƻǘǊŜ ŃƎŜΣ ŎƻƴǎƛŘŞǊŜȊ-Ǿƻǳǎ ǉǳŜ ǾƻǘǊŜ ŜƳǇƭƻƛ Ŝǎǘ ǇƘȅǎƛǉǳŜƳŜƴǘΧ Κ

30%

42%

19%

7%

1%

1%

Très fatiguant

Fatiguant

Modéré

Peu fatiguant

Très peu fatiguant

(NSP)

Professionnels de santé

Actifs en emploi

17%

29%

31%

16%

6%

1%

Très fatiguant

Fatiguant

Modéré

Peu fatiguant

Très peu fatiguant

(NSP)

17%

39%

26%

14%

4%

dont médecins dont infirmiers/ièresdont aides-soignant(e)s

31%

48%

17%

3%

1%

% FATIGUANT          72% 56% 79%                                    87% % FATIGUANT     46%



Et ils sont deux fois plus nombreux que les actifs à se dire 
mécontents de leur équilibre entre vie professionnelle et vie 

personnelle

!ǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛΣ ŎƻƳƳŜƴǘ ǉǳŀƭƛŦƛŜǊƛŜȊ-vous votre équilibre entre vie professionnelle et vie personnelle ? 

Diriez-Ǿƻǳǎ ǉǳΩƛƭ ŜǎǘΧ Κ 

% Satisfaisant : 
54%

% Peu/Pas satisfaisant : 
46%

Très satisfaisant

6%

Assez satisfaisant

48%

Peu satisfaisant

36%

Pas satisfaisant du tout

10%

% Satisfaisant : 
76%

% Peu/Pas satisfaisant : 
23%

Très satisfaisant

16%

Assez satisfaisant

60%

Peu satisfaisant

19%

Pas satisfaisant du tout: 4%
(NSP)
1%

Professionnels de santé Actifs en emploi



En plus, charge mentale supplémentaire, ils sont deux fois plus 
nombreux que leurs compatriotes à être des aidants familiaux

Vous personnellement, vous occupez-Ǿƻǳǎ ŘΩǳƴ ǇǊƻŎƘŜ ƳŀƭŀŘŜ ƻǳ ŘŞǇŜƴŘŀƴǘ Κ

Oui

28%

Non

71%

(NSP)
1%

Professionnels de santé Ensemble des Français

Oui

14%

Non

86%



II ςTravail et santé



50%

44%

48%

41%

37%

40%

39%

15%

13%

13%

10%

12%

10%

12%

35%

31%

35%

31%

25%

30%

27%

26%

28%

29%

32%

32%

31%

28%

23%

27%

23%

27%

31%

29%

33%

1%

1%

66%

63%

63%

63%

58%

56%

47%

/Ŝǎ ŎƻƴǘǊŀƛƴǘŜǎ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭƭŜǎ ƎŞƴŝǊŜƴǘ ŘΩƛƳǇƻǊǘŀƴǘŜǎ 
difficultés physiques et morales sur leur quotidien

Au cours des 4 dernières semaines, avez-ǾƻǳǎΧ Κ

% Oui

28%

24%

20%

19%

19%

20%

15%

38%

39%

43%

44%

39%

36%

32%

21%

22%

23%

24%

27%

27%

30%

13%

14%

13%

12%

15%

17%

23%

1%

1%

1%

Eu des douleurs physiques qui vous ont limité dans
votre travail ou vos activités domestiques

Accompli moins de choses que vous auriez souhaité, en
raison de votre état physique

Eu des moments où vous vous sentiez triste et abattu(e)

Eu des difficultés à faire ce que vous aviez à faire avec 
ŀǳǘŀƴǘ ŘŜ ǎƻƛƴ Ŝǘ ŘΩŀǘǘŜƴǘƛƻƴ ǉǳŜ ŘΩƘŀōƛǘǳŘŜ

Eté gêné(e) par votre état de santé (physique ou
émotionnel) dans votre vie sociale et vos relations avec
les autres (votre famille, vos amis, vos connaissances)

Accompli moins de choses que vous auriez souhaité, en
raison de votre état émotionnel (comme vous sentir

triste, nerveux/euse ou déprimé(e))

Ressenti des difficultés à faire des efforts physiques 
ƳƻŘŞǊŞǎ όŘŞǇƭŀŎŜǊ ǳƴŜ ǘŀōƭŜΣ ǇŀǎǎŜǊ ƭΩŀǎǇƛǊŀǘŜǳǊΣ 

ƳƻƴǘŜǊ ƭŜǎ ŜǎŎŀƭƛŜǊǎΧύ

Oui, souvent Oui, de temps en temps Non, rarement Non, jamais (NSP)

% Oui

Professionnels de santé Ensemble des Français

Eu des douleurs physiques qui vous ont limité dans 
votre travail ou vos activités domestiques

Accompli moins de choses que vous auriez souhaité, 
en raison de votre état physique

Eu des moments où vous vous sentiez triste 
et abattu(e)

Eu des difficultés à faire ce que vous aviez à faire 
ŀǾŜŎ ŀǳǘŀƴǘ ŘŜ ǎƻƛƴ Ŝǘ ŘΩŀǘǘŜƴǘƛƻƴ ǉǳŜ ŘΩƘŀōƛǘǳŘŜ

Eté gêné(e) par votre état de santé (physique ou 

émotionnel)dans votre vie sociale ώΧϐ

Accompli moins de choses que vous auriez souhaité, 
en raison de votre état émotionnel 

(comme vous sentir triste, nerveux/euse ou déprimé(e))

Ressenti des difficultés à faire des efforts physiques 
modérés όŘŞǇƭŀŎŜǊ ǳƴŜ ǘŀōƭŜΣ ƳƻƴǘŜǊ ƭŜǎ ŜǎŎŀƭƛŜǊǎΧύ



Difficultés rencontrées au cours des 4 dernières semaines
Compteurs

Moyenne des personnes «souvent» 
confrontés Ł ƭΩǳƴŜ ŘŜǎ ŘƛŦŦƛŎǳƭǘŞǎ

Personnes « souvent» affectées par 
ŀǳ Ƴƻƛƴǎ ƭΩǳƴŜ ŘŜǎ ŎƻƴǎŞǉǳŜƴŎŜǎ

Personnes «souvent» affecté(e)s par 
au moins trois des conséquences

21% 12% 46% 30%30% 13%

Professionnels de santéEnsemble des Français Professionnels de santéEnsemble des Français Professionnels de santé Ensemble des Français

+9 pts +16 pts +17 pts 



Les deux-tiers des PS ont des difficultés à dormir

Avez-vous des difficultés à dormir ?

Professionnels de santé

36%

28%

15%

10%

11%

Oui, tous les jours ou presque

Oui, une ou deux fois par semaine

Oui, une ou deux fois par mois

Oui, une ou deux fois dans les 6
derniers mois

Non, jamais

23%

24%

16%

11%

26%

dont actifs en emploiEnsemble des Français

24%

27%

17%

11%

21%

64% 
des professionnels 

de santé 
rencontrent des 
difficultés pour 

dormir au moins 
une fois par 

semaine

47% 
des Français 

rencontrent des 
difficultés pour 

dormir au moins 
une fois par 

semaine

51% 
des actifs en 

emploi rencontrent 
des difficultés pour 
dormir au moins 

une fois par 
semaine



33%

15%

13%

11%

23%

17%

9ǘ ŎΩŜǎǘ ōƛŜƴ ƭŜǳǊ ǘǊŀǾŀƛƭ ǉǳƛ Ŝƴ Ŝǎǘ ƭŜ Ǉƭǳǎ ǎƻǳǾŜƴǘ ƭŀ ǎƻǳǊŎŜ

Aux personnes ayant des difficultés à dormir
Pensez-vous que votre travail a une incidence sur vos difficultés à dormir ?
Plusieurs réponses possibles

Professionnels de santé

50%

24%

17%

14%

9%

9%

1%

Oui, à cause du stress que vous génère
votre travail

Oui, à cause des modifications
fréquentes de votre rythme de travail

Oui, à cause du travail de nuit ou du
rythme de nuit

Oui, pour une autre raison liée à votre
travail

Non, vos difficultés ne sont pas dues à 
ǾƻǘǊŜ ǘǊŀǾŀƛƭ Ƴŀƛǎ Ł ŘΩŀǳǘǊŜǎ ǎƻǳǊŎŜǎ Χ

Non, vos difficultés à dormir 
ǇǊƻǾƛŜƴƴŜƴǘ ŘΩŀǳǘǊŜǎ Ǌŀƛǎƻƴǎ 

(NSP)

Actifs en emploi

82% 
des professionnels de 

santé pensent que 
leur travail a une 

incidence sur leurs 
difficultés à dormir  

Le total est supérieur à 100 car plusieurs réponses pouvaient être choisies

59% 
des actifs en emploi 

pensent que leur 
travail a une 

incidence sur leurs 
difficultés à dormir  

Oui, à cause du stress 
que vous génère votre travail

Oui, à cause des modifications fréquentes 
de votre rythme de travail 

Oui, à cause du travail de nuit
ou du rythme de nuit

Oui, pour une autre raison liée à votre travail

Non, vos difficultés ne sont pas dues à votre 
ǘǊŀǾŀƛƭ Ƴŀƛǎ Ł ŘΩŀǳǘǊŜǎ ǎƻǳǊŎŜǎ ŘŜ ǎǘǊŜǎǎΣ 

familial ou personnel 

Non, vos difficultés à dormir proviennent 
ŘΩŀǳǘǊŜǎ Ǌŀƛǎƻƴǎ 

(NSP)



3 PS sur 10 prennent des somnifères ou des tranquillisants

Prenez-vous des somnifères ou des tranquillisants ?

Professionnels de santé

10%

5%

6%

10%

68%

1%

Oui, tous les jours ou presque

Oui, une ou deux fois par semaine

Oui, une ou deux fois par mois

Oui, une ou deux fois dans les 6
derniers mois

Non, jamais

(NSP)

31% 
des professionnels de santé 

prennent des somnifères 
ou des tranquillisants dont 

21% qui en ont pris au 
moins une fois par mois

23% 
des Français prennent 
des somnifères ou des 
tranquillisants dont 

17% au moins une fois 
par mois

7%

4%

6%

6%

77%

1%

Oui, tous les jours ou presque

Oui, une ou deux fois par semaine

Oui, une ou deux fois par mois

Oui, une ou deux fois dans les 6
derniers mois

Non, jamais

(NSP)

Ensemble des Français

Oui, une ou deux fois 
dans les 6 derniers mois

Oui, une ou deux fois 
dans les 6 derniers mois



[Ŝǎ t{ ƻƴǘ ǇǊƛǎ моΣс ƧƻǳǊǎ ŘΩŀǊǊşǘ ƳŀƭŀŘƛŜ ƻǳ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ ŘŜǇǳƛǎ 
ces douze derniers mois

!ǳ ŎƻǳǊǎ ŘŜǎ мн ŘŜǊƴƛŜǊǎ ƳƻƛǎΣ ŎƻƳōƛŜƴ ŘŜ ƧƻǳǊǎ ŘΩŀǊǊşǘ ŘŜ ƳŀƭŀŘƛŜ ƻǳ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ ŀǾŜȊ-vous pris ? 

Professionnels de santé

Moyenne : 13,6 jours Moyenne : 10,1 jours

Actifs en emploi

25%

21%

15%

13%

45%

Un arrêt lié à un stress
professionnel ou personnel

Une affection bénigne

Une blessure

Une opération

Un autre motif

20%

18%

16%

14%

39%

Une blessure

Une affection bénigne

Une opération

Un arrêt lié à un stress
professionnel ou personnel

Un autre motif

MOTIFS MOTIFS

47% ont pris au moins un jour

27% ont pris plus de 10 jours

40% ont pris au moins un jour

21% ont pris plus de 10 jours

Soit, 12% des PS

Soit, 6% des actifs



[Ŝǎ t{ ŜƴŎŜƛƴǘŜǎ ǎΩŀǊǊşǘŜƴǘ Ŝƴ ƳƻȅŜƴƴŜ ŀǾŀƴǘ ƭŜǳǊ сèmemois de 
grossesse et seulement 19% travaillent encore après leur 7ème

Aux femmes ayant été enceintes

[ƻǊǎ ŘŜ ǾƻǘǊŜ ŘŜǊƴƛŝǊŜ ƎǊƻǎǎŜǎǎŜ ƧǳǎǉǳΩŁ ŎƻƳōƛŜƴ ŘŜ Ƴƻƛǎ ŘŜ ƎǊƻǎǎŜǎǎŜ ŀǾŜȊ-vous continué à travailler ?

Françaises (population active)Professionnelles de santé

5%

31%

20%

24%

17%

2%

1%

Avant 3 mois

3 au 5ème mois

6 mois

7 mois

8 mois

9 mois

(NSP)

Moyenne : 
6 mois

(5,84)

9%

29%

15%

21%

22%

3%

1%

Avant 3 mois

3 au 5ème mois

6 mois

7 mois

8 mois

9 mois

(NSP)

Moyenne : 
6 mois

(5,75)

Seulement

19% 
des PS travaillent 
encore après leur 

7èmemois de 
grossesse

25% 
des Françaises 

travaillent encore 
après leur 7èmemois 

de grossesse



86% disent ne pas avoir été accompagnées par leur 
ŞǘŀōƭƛǎǎŜƳŜƴǘ Ł ƭΩŀǊǊƛǾŞŜ ŘŜ ƭΩŜƴŦŀƴǘ

Aux femmes ayant été enceintes

PS : Avez-Ǿƻǳǎ ƭŜ ǎŜƴǘƛƳŜƴǘ ŘΩŀǾƻƛǊ ŞǘŞ ŀŎŎƻƳǇŀƎƴŞŜ ǇŀǊ ǾƻǘǊŜ ŞǘŀōƭƛǎǎŜƳŜƴǘ Ł ƭΩŀǊǊƛǾŞŜ ŘŜ ǾƻǘǊŜ ŜƴŦŀƴǘ Κ 

Françaises (actives) : Avez-Ǿƻǳǎ ƭŜ ǎŜƴǘƛƳŜƴǘ ŘΩŀǾƻƛǊ ŞǘŞ ŀŎŎƻƳǇŀƎƴŞŜ ǇŀǊ ǾƻǘǊŜ ŜƳǇƭƻȅŜǳǊ Ł ƭΩŀǊǊƛǾŞŜ ŘŜ ǾƻǘǊŜ ŜƴŦŀƴǘ Κ

Professionnelles de santé

Oui

13%

Non

86%

(NSP)
1%

Oui

26%

Non

74%

Françaises (population active)



Plus globalement 7 PS sur 10 pensent que leur employeur ne se 
préoccupe pas de les maintenir en bonne santé

Estimez-vous que votre employeur se préoccupe de vous maintenir en bonne santé ?

Salarié(e)s

Oui, et il mène des actions 

concrètes pour cela: 8%

Oui, mais il ne mène pas 
ǎǇŞŎƛŀƭŜƳŜƴǘ ŘΩŀŎǘƛƻƴǎ 

pour cela

22%

Non

69%

(NSP)
1%

% Oui : 30%

Oui, et il mène des actions 

concrètes pour cela

26%

Oui, mais il ne mène 
pas spécialement 

ŘΩŀŎǘƛƻƴǎ ǇƻǳǊ ŎŜƭŀ

38%

Non

35%

(NSP)
1%

% Oui : 64%

dont médecins : 45%
dont infirmiers/ières: 26%

dont aides-soignant(e)s : 26%

Professionnels de santé



III ςLa santé



Un quart des PS et 3 aides-soignantes sur 10 pensent être en 
ƳŀǳǾŀƛǎŜ ǎŀƴǘŞΧ ŎΩŜǎǘ ŘŜǳȄ Ŧƻƛǎ Ǉƭǳǎ ǉǳŜ ƭŜǎ ŀǳǘǊŜǎ ŀŎǘƛŦǎ

5ŀƴǎ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜΣ ŘƛǊƛŜȊ-Ǿƻǳǎ ǉǳŜ ǾƻǘǊŜ ǎŀƴǘŞ ŜǎǘΧ Κ

Professionnels de santédont médecins dont infirmiers/ières dont aides-soignant(e)s

2%

14%

59%

21%

3%

1%

Excellente

Très bonne

Bonne

Médiocre

Mauvaise

(NSP)

7%

26%

53%

12%

2%

1%

12%

62%

20%

4%

1%

6%

20%

59%

13%

2%

1%

9%

60%

26%

3%

1%

Ensemble des Français
dont 

actifs en emploi

6%

22%

58%

12%

1%

1%

% MAUVAISE          24% 14% 24%                                    29% 15% 13%



Cordonniers mal chaussés ? Les PS consomment plus de 
psychotropes que la moyenne et boivent et fument à peine 

moins que leurs compatriotes

A quelle fréquence vous arrive-t-ƛƭ ŘŜ ŎƻƴǎƻƳƳŜǊΧ Κ

Français de 25 à 64 ansProfessionnels de santé

5Ŝ ƭΩŀƭŎƻƻƭ

Jouer à des jeux en ligne

Des médicaments 
psychotropes 
όǎƻƳƴƛŦŝǊŜǎΣ ŀƴǘƛŘŞǇǊŜǎǎŜǳǊǎΣ ŀƴȄƛƻƭȅǘƛǉǳŜǎΧύ

Tabac

Du cannabis

Consommateurs 
quotidien

Consommateurs 
hebdomadaire

(au moins une fois par semaine)

4% 41%

10% 21%

13% 18%

16% 20%

1% 2%

Consommateurs 
quotidien

Consommateurs 
hebdomadaire

(au moins une fois par semaine)

6% 45%

12% 29%

8% 14%

22% 27%

2% 5%



Les PS passent moins de temps à pratiquer des activités 
physiques

tŜƴŘŀƴǘ Ǿƻǎ ƭƻƛǎƛǊǎΣ ŎƻƳōƛŜƴ ŘŜ ǘŜƳǇǎ ǇŀǊ ǎŜƳŀƛƴŜ Ŝƴ ƳƻȅŜƴƴŜ ǇŀǎǎŜȊ Ǿƻǳǎ ŁΧ? 

Faire du sport 

Marcher ou 

vous déplacer à vélo

Transpirer en faisant 

ŘΩŀǳǘǊŜǎ ŀŎǘƛǾƛǘŞǎ ǇƘȅǎƛǉǳŜǎ 

ŎƻƳƳŜ Řǳ ƧŀǊŘƛƴŀƎŜΣ Řǳ ōǊƛŎƻƭŀƎŜΧ 

Regarder la télévision 

ou jouer à des jeux vidéo

Vous connecter 

à internet / surfer sur Internet

Professionnels 
de santé

dont 
médecins

dont 
infirmiers/ières

dont 
aides-soignant(e)s

Français 
de 25 à 64 ans Ecart avec les PS

61 min

77 min

57 min

208 min

167 min

81 min

71 min

57 min

179 min

213 min

63 min

82 min

55 min

223 min

179 min

42 min

61 min

57 min

141 min

109 min

61 min

108 min

67 min

307 min

298 min

=

+ 31 min

+ 10 min

+ 99 min

+ 131 min



Ils sont deux fois plus nombreux à ne pas avoir de médecin 
référent (17% vs 9%)

Avez-vous un médecin référent ? 

hǳƛΣ Ŝǘ Ǿƻǳǎ ƴΩŀǾŜȊ 
pas de difficulté à 

prendre rendez-vous 
avec lui/elle

58%

Oui, mais vous 
avez des 

difficultés à 
prendre rendez-

vous avec lui/elle

24%

bƻƴΣ Ǿƻǳǎ ƴΩŀǾŜȊ Ǉŀǎ 

de médecin référent

17%

(NSP)
1%

% Oui : 82%

dont médecins : 36%
dont infirmiers/ières: 87%

dont aides-soignant(e)s : 83%

Professionnels de santé

hǳƛΣ Ŝǘ Ǿƻǳǎ ƴΩŀǾŜȊ 
pas de difficulté à 

prendre rendez-vous 
avec lui/elle

68%

Oui, mais vous 
avez des 

difficultés à 
prendre rendez-

vous avec lui/elle

23%

bƻƴΣ Ǿƻǳǎ ƴΩŀǾŜȊ Ǉŀǎ ŘŜ 

médecin référent: 9%

% Oui : 91%

Actifs en emploi : 91%

Ensemble des Français



¦ƴŜ ƭŀǊƎŜ ƳŀƧƻǊƛǘŞ ŘŜ t{ ƴΩŀ Ǉŀǎ ǇǊƛǎ ŘŜ ǊŘǾ ŀǾŜŎ ǎƻƴ ǎŜǊǾƛŎŜ ŘŜ 
santé au travail au cours des 2 dernières années

Au cours des 2 dernières années, avez-vous eu un rendez-vous avec le service de santé au travail ? 

Actifs en emploiProfessionnels de santé

Oui

41%

Non

58%

(NSP)
1%

Oui

48%
Non

52%
dont médecins : 16%

dont infirmiers/ières: 41%
dont aides-soignant(e)s : 49%



¦ƴŜ ƳŀƧƻǊƛǘŞ ŘŜ t{ ƴŜ ǎΩŀǇǇƭƛǉǳŜ Ǉŀǎ ƭŜǎ ōƻƴǎ ŎƻƳǇƻǊǘŜƳŜƴǘǎ 
ŘŜ ǇǊŞǾŜƴǘƛƻƴǎ ǉǳΩƛƭǎ ŘŜƳŀƴŘŜƴǘ Ł ƭŜǳǊǎ ǇŀǘƛŜƴǘǎ

Vous arrive-t-ƛƭ Ł ŎƘŀǉǳŜ Ŧƻƛǎ ǉǳŜ ŎΩŜǎǘ ƴŞŎŜǎǎŀƛǊŜ όƻǳ ǊŜǉǳƛǎύΣ ƭŜ Ǉƭǳǎ ǎƻǳǾŜƴǘΣ ǊŀǊŜƳŜƴǘ ƻǳ ƧŀƳŀƛǎΧ Κ

48%

27%

13%

4%

10%

19%

12%

2%

21%

38%

22%

11%

21%

15%

52%

83%

1%

1%

5ΩŜŦŦŜŎǘǳŜǊ ŘŜǎ ŜȄŀƳŜƴǎ ŘŜ ŘŞǇƛǎǘŀƎŜ Řǳ 
cancer (coloscopie, mammographie, etc.)

5ΩŀǾƻƛǊ ǊŜŎƻǳǊǎ Ł ƭΩŀǳǘƻƳŞŘƛŎŀǘƛƻƴ

5ΩŀǾƻƛǊ ǊŜŎƻǳǊǎ ŀǳȄ ƳŞŘŜŎƛƴŜǎ ŘƛǘŜǎ 
complémentaires (sophrologie, méditation 

ǇƭŜƛƴŜ ŎƻƴǎŎƛŜƴŎŜΧύ

5ΩŜŦŦŜŎǘǳŜǊΣ ǇƻǳǊ Ǿƻǳǎ-même, une 
téléconsultation

! ŎƘŀǉǳŜ Ŧƻƛǎ ǉǳŜ ŎΩŜǎǘ ƴŞŎŜǎǎŀƛǊŜ ƻǳ ǊŜǉǳƛǎLe plus souvent Rarement Jamais (NSP)

Ensemble des Français

58%

46%

25%

6%

26%

10%

6%

3%

11%

17%

7%

5%

22%

34%

19%

15%

41%

38%

68%

77%

1%

% Oui

37%

27%

13%

8%

% Oui

Professionnels de santé

5ΩŀǾƻƛǊ ǊŜŎƻǳǊǎ ŀǳȄ ƳŞŘŜŎƛƴŜǎ 
dites complémentaires (sophrologie,
ƳŞŘƛǘŀǘƛƻƴ ǇƭŜƛƴŜ ŎƻƴǎŎƛŜƴŎŜΧύ

5ΩŜŦŦŜŎǘǳŜǊ ǇƻǳǊ Ǿƻǳǎ-même 
une téléconsultation



IV ςLes solutions
envisagées par les soignants



Solutions données spontanément pour améliorer la santé des 
soignants : changer le travail

Vous personnellement, quelles solutions proposeriez-vous pour améliorer la santé des soignants ?

Question ouverte / réponses spontanées

Travail (charge, condition, durée, etc.) : 35%
Personnel (effectifs): 17%
Temps όǘǊŀǾŀƛƭΣ ŎƻƴǎŀŎǊŞ ŀǳ ǇŀǘƛŜƴǘΧύ: 13%
Reconnaissance : 10%
Soignants : 10%
Charge : 7%
Patients : 6%
Conditions : 6%
Repos : 5%
Soins : 4%
Ecoute : 4%
Salaire : 4%


